

台灣漢人村落的衍生型態：竹圍仔

林美容

中央研究院民族學研究所研究員

台灣的地名中，有很多所謂「竹圍仔」者，依照安倍明義的解說，乃是為了防風而設置的竹垣之意；台灣的村家民屋都設有竹垣，像竹圍、竹圍仔、大竹圍、頭竹圍等地名，都是基於竹垣而起的(安倍 1987：57)。本文主要提出「竹圍仔」的另一個新義。

筆者近年來研究彰化(南瑤宮)媽祖的信仰圈，其範圍約包含彰化、南投、台中地區的三百多個村庄。彰化媽的信仰圈主要以奉祀南瑤宮主神媽祖及其分身的神明會之信徒的分佈範圍來界定，南瑤宮共分十個神明會，而各神明會的活動，也就是信仰圈的活動，與村庄的組織與活動有密不可分的關係。筆者目前已完成信仰圈內所有村庄之基本資料的調查，每到一村必要詳問其公眾祭祀的情況，尤其是有關組織與活動的部分。就訪問到的村庄而言，居民若提及「竹圍仔」一詞，幾無例外，指的是村庄範圍內，離主要聚居的部分(稱本庄)稍遠，散居的民家的部分。但有些竹圍仔已經獨自成莊，尤其從祭祀方面來看的話，自成一個單元。以下數例可資為證。

一、台中縣霧峰鄉四塊厝

四塊厝即四德村，分東西兩邊，西邊為「本庄」，東邊為「竹圍仔類」(散居之意)。西邊本庄居民多屬南瑤宮聖三媽會，東邊竹圍仔屬南瑤宮老五媽會。西邊有三媽廟，名南厝宮，係自南瑤宮分香而來；東邊有太子爺廟，名新德宮，附祀老五媽、三宮大帝及土地公。

二、台中縣烏日鄉阿密哩

阿密哩屬光明村，全村現有七、八百戶，分成兩部份，本村(居民稱為庄內)約一百戶左右，竹圍仔亦稱新村，人口戶數均較多。光明村內一～四鄰，稱為舊廨，為另一庄，不屬阿密哩。阿密哩有老五媽會之會員分布，舊廨則無。阿密哩亦參與東保十八庄之迎媽祖，每年三月初二迎彰化媽(南瑤宮)、台中媽(萬春宮)、旱溪媽(樂成宮)、喀哩媽(新南宮)、內新媽(新興宮)、大里媽(福興宮)及番仔寮媽(振坤宮)。當天下午在村廟永興宮卜次年十八庄媽祭典之爐主，老五媽會會員亦在當天於村廟卜私角爐主，會員中當年內出新丁者，亦在當天分新丁龜給其他的會員。至於舊廨則「份」(hùn)五光村，在次日即三月三日迎十八庄媽。可見在祭祀上，阿密哩(包括本庄與竹圍仔)是一個單位，舊廨是另一個單位，雖然兩者在行政單位上屬同一村。

三、彰化市後港仔

後港仔即今之東芳里。後港仔為一總名，包括以前的西芳里與東芳里，西芳里即狹義的後港仔聚落(居民稱庄內)，東芳里即下竹圍仔。現在兩里合為一里，稱東芳里，西芳里的

名稱已經沒有了。後港仔屬南瑤宮新三媽會，該會包括平和厝、崙仔平、水尾仔、後港仔、西門口、磚仔窰，合稱「六庄內」。六庄之各庄，每六年輪值一次，於三月廿七日到南瑤宮作會，並迎回媽祖在庄內遶境、演戲，稱為值角。六年一次之值角，後港仔與下竹圍仔合在一起，可見屬同庄。不過每年八月十五日後港仔另舉行迎媽祖，下竹圍仔則在八月十二日迎媽祖，兩者分開才四、五年。

四、台中縣烏日鄉下廍仔

下廍仔屬烏日鄉東園村的一部分，為「西保十八庄」迎媽祖的第一個村庄。筆者於一九八八年四月十六日前往調查時，先到爐主家，爐主家即屬竹圍仔。

五、彰化縣和美鎮中寮竹圍仔

屬中園里第十四鄰至第二十四鄰，係清朝末期，由中寮(今中寮里全部及中園里第一鄰至第十三鄰)的居民分出，在荒埔建竹圍仔，原來只有一兩戶，後來中寮搬過去的越來越多。本來中寮與中寮竹圍仔都一起在村廟池王宮祭祀，後來因每次祭祀之後要「會算」(huè suáng)(一起算清帳目之意)，而中寮竹圍仔的人因距離稍遠，來得比較晚，「會算」時發生摩擦，遂決議分開祭祀。池府王爺原有大王會、二王會、三王會，竹圍仔方面的居民說他們要拜三王。現在中寮每年六月十八日祭典在村廟池王宮舉行，中寮竹圍則改在六月二十日，尚無廟，每年卜出一爐主負責祭祀。

六、南投縣草屯鎮牛屎崎竹圍仔

範圍包括今新豐里七~十鄰及二十二~二十三鄰，光復前屬牛屎崎庄，故稱牛屎崎竹圍仔。此六鄰實又分為兩部分，即竹圍仔(九、十、二十三鄰)與頂竹圍仔(七、八、二十二鄰)。這兩個部落各有一個土地公廟，但合起來算是一個獨立的村庄，其祭祀活動完全與牛屎崎分開。牛屎崎屬御史里，無廟，每年三月半祭祀媽祖，十月半作平安戲，皆在公廳(里民集會所)舉行。牛屎崎竹圍仔亦無廟，每年十月半在新豐里里民集會所祭祀媽祖，每年卜出爐主一人，頭家八人，由六鄰內居民卜筮產生。